Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по математике

г. Мегион Ханты-Мансийский автономный округ – Югра

2011-2012 учебный год

11 класс


Каждая задача оценивается в 7 баллов.

1).  Стороны треугольника равны 4см, 13см, 15см. Внутри треугольника взята точка на расстоянии 5см от первой стороны и на расстоянии 1см от второй стороны. Найдите расстояние от этой точки до третьей стороны.      

2). Найдите наименьшее натуральное число, которое начинается на 33, оканчивается на 33, имеет сумму цифр 33 и делится на 33.  

3). При каких значениях параметра а уравнения 
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  имеют общий корень? 

4). Решите уравнение.

(х+1)(х+2)(х+3)(х+4)= -1.   

5). Постройте график функции:

      у =
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Решения и ответы.

Каждая задача оценивается в 7 баллов.

           1). По формуле Герона имеем: S=
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=24см2. Выразим ту же площадь как сумму     

           площадей трёх треугольников с основаниями 4см, 13см, 15см соответственно и высотами 5см,  

          1см и Хсм соответственно, где Х- искомое расстояние. Имеем:

           24=
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1

(4*5+13*1+15*Х)

           48=33+15Х

           15=15Х

           Х=1.

                                           Ответ: 1 см.
2).Ответ: 3375933. 

Решение. Так как сумма всех цифр равна 33, а сумма двух начальных цифр и двух последних цифр равна 12, то сумма оставшихся цифр равна 21. Следовательно, в этом числе еще не менее трех цифр. Так как число с суммой цифр 33 делится на 3, то для делимости искомого числа на 33 достаточно делимости на 11. Для поиска остальных цифр воспользуемся признаком делимости на 11.  Пусть искомое семизначное число имеет вид: 33abc33. Тогда a + b + c = 21, и a + c – b кратно 11, то есть равно 0 или 11. Равенство 0 не возможно, так как сумма двух цифр всегда не меньше 12, следовательно a + c – b = 11. Решая систему из двух уравнений, находим, что b = 5. Для a и c имеется две возможности: 8, 8 и 7, 9.  Наименьшее искомое число дает второй набор: 3375933.  

Комментарий. Найдено семизначное, но не наименьшее, число – 3 балла. 
3). Ответ: При 
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Решение. Если уравнения имеют общий корень, то имеет решение система  уравнений 
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. Вычитая из первого уравнения системы второе, получим 
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, то   x – любое действительное число. Но при  
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 уравнение 
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 не имеет действительных решений. Следовательно, 
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 не подходит. Если 
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. Подставляя найденное значение в любое из уравнений, найдем 
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Комментарий. Приведен ответ 
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=

a

 - 1 балл. Если выписываются корни квадратичных уравнений и рассмотрены все возможные варианты равенства корней с верным полученным ответом – 7 баллов, рассмотрены не все возможные равенства корней, но получен верный ответ -3 балла, в остальных случаях – 1 балл. 

          4).  (х+1)(х+2)(х+3)(х+4)= -1.   

                (х+1)(х+4)(х+3)(х+2)= -1.

                (х 2+5х+4)(х2 +5х+6) + 1=0   

                у= х 2+5х+4

                у(у+2) +1=0

                у2 +2у+1=0

               (у+1)2   =0

                у= -1

                х 2+5х+4= -1

                х 2+5х+5=0

                Д=5

                 х1 =
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                Ответ: х1 =
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         5). Решение.
                1). Преобразуем первое подкоренное выражение:

                4sin4х-2+4sin2 х+3=4sin4х+4sin2х+1=(2sin2х+1)2
                2). Преобразуем второе подкоренное выражение:

                4cos4х+4cos2 х-2+3=4cos4х+4cos2х+1=(2cos2х+1)2

                3).  Преобразуем функцию: у=
[image: image23.wmf]3

2

cos

2

sin

4

4

+

-

х

х

+ 
[image: image24.wmf]3

2

cos

2

co

4

4

+

+

х

х

s

= 
                =
[image: image25.wmf]2

2

)

1

sin

2

(

+

х

  +  
[image: image26.wmf]2

2

)

1

co

2

(

+

х

s

 =  2sin2х+1+ 2cos2х+1=2+2=4, (без модулей, так как оба      

               выражения положительны).

              4). Графиком является прямая у=4.      
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать  правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.
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